

亚辛·拉尼娅:

为巴勒斯坦发声的约旦王后



本轮巴以冲突已经持续超过一个月，国际社会普遍呼吁停火止战，让局势尽快降温，为此约旦王后亚辛·拉尼娅近日再次发声。这位巴勒斯坦裔王后在接受采访时说，自己也是一位母亲，她为那些失去孩子的巴勒斯坦母亲们难过，她指出阿拉伯世界的许多人认为，西方对以色列的支持是在“帮助和怂恿”其伤害加沙地带的平民。拉尼娅王后不仅被誉为“最美王后”，多年来她一直努力让世界了解阿拉伯国家和约旦，在国际事务中发出自己的声音。

记者 王晓莹

“巴勒斯坦的女儿”

拉尼娅家族的故事，是中东战火纷扰中一个巴勒斯坦家庭的缩影。她的父母都是巴勒斯坦人，父亲费萨尔·亚辛是一名医生，在拉尼娅出生前，费萨尔带着全家离开了约旦河西岸的小村庄，定居科威特。

1970年，拉尼娅在科威特出生，因为家境不错，她小学和中学就读于科威特的英语学校，能讲一口流利的英语。后来，拉尼娅就读于埃及开罗美国大学，1991年获得工商管理学位。但也是在那一年，受海湾战争影响，他们全家和很多巴勒斯坦家庭一样被迫逃离科威特，最终定居在约旦首都安曼。在拉尼娅就本轮巴以冲突表态后，巴勒斯坦媒体称拉尼娅是“真正的巴勒斯坦女儿”，称赞她对以色列“发出了勇敢的质疑”。

大学毕业后，拉尼娅先是在银行业短暂工作了一阵子，后来入职苹果公司在安曼的分公司，从事市场营销工作。1993年，拉尼娅陪同同事参加了一场改变命运的晚宴——她在晚宴上遇到了当时的约旦王子阿卜杜拉二世·本·侯赛因。

不过，当时她并不知道这位风度翩翩的牛津大学高材生是约旦王子，但这并不妨碍他们如童话故事般坠入爱河，相识两个月后就订了婚，又过了四个月两人结婚，拉尼娅从此成为拉尼娅王妃。婚礼上，拉尼娅说：“小时候我从未幻想过能嫁给一位王子，但我一直希望能找到一个仁慈的男人，阿卜杜拉满足了我对一个丈夫的全部幻想。”

阿卜杜拉二世1962年1月出生在安曼，自幼在英国和美国接受教育，曾在牛津大学和美国乔治敦大学深造。上世纪80年代初在英军服役，1985年返回约旦后进入军界任职，其间先后赴英国桑赫斯特皇家军事学院、英国步兵学校、英国指挥与参谋学院以及美国装甲兵学校学习进修。1993年起出任约旦特种部队司令，1997年起担任约旦特别行动部队司令兼特种部队司令，1998年晋升为陆军少将军衔。此外，他还是一位专业潜水员、飞行员、伞兵和赛车手。

据说，当时的约旦国王侯赛因·伊本·塔拉勒不仅不介意拉尼娅的平民身份，还对她的美貌和学识赞叹不已。那时的约旦王储并不是阿卜杜拉二世，而是侯赛因最小的弟弟哈桑·本·塔拉勒王子。1999年1月25日，病重中的侯赛因免去哈桑的王储之位，改立长子阿卜杜拉二世为王储。两周后，阿卜杜拉二世登基，时年29岁的拉尼娅成为当时世界上最年轻的王后。

“很酷的妈妈和妻子”

嫁入约旦王室后，拉尼娅王后一直积极推动约旦的教育、医疗、慈善等事业。她在王宫建立“约旦基金会”事务所，致力于倡导教育和公共卫生改革、约旦旅游业可持续发展以及阿拉伯世界与西方之间的文化交流，还在2006年加入联合国基金会董事会，并与联合国儿童基金会合作，为有需要的儿童提供帮助。

因为这些工作，拉尼娅王后获得不少大学的荣誉学位和人道主义奖项。此外，她还以自己的童年经历为灵感出过几本书，她与人合写的《交换三明治》还登上过《纽约时报》畅销书榜。

2008年，拉尼娅王后在社交媒体YouTube上创建了自己的频道，第一条视频就在几天内达到140万次浏览量。如今，她在社交媒体上拥有大约1000万粉丝，经常发布一些作品内容、分享家人的照片和日常生活，她给自己写的个人简介是：“工作很酷的妈妈和妻子”。

美国《时代周刊》曾这样评价拉尼娅王后：“1970年出生于科威特的她……正以个人力量改变着约旦乃至整个中东……拉尼娅正利用自己的特殊身份和影响力积极推动着约旦的社会改革。”

尽管获得很多赞誉，但拉尼娅王后仍保持着谦逊的态度。她在个人网站上写道，“我只是个普通人，归根结底，你是为你所代表的人而



阿卜杜拉二世国王和拉尼娅王后一家。

活。如果能有机会从本质上改变他们的生活，这会是我的荣幸，也是我的责任。”

阿卜杜拉二世国王和拉尼娅王后育有四个孩子：长子侯赛因·本·阿卜杜拉出生于1994年，长女伊曼出生于1996年，次女萨拉玛出生于2000年，最小的儿子哈希姆出生于2005年。

哈希姆16岁时开始参与政治事务，从出席纪念典礼到陪同父亲会见美国国务卿，2015年还作为联合国安理会最年轻的会议主席，主持了一场讨论年轻人如何应对暴力极端主义、促进和平的会议。2022年他陪同父亲在白宫与美国总统拜登会晤。拉尼娅王后多次在社交媒体上晒出长子侯赛因的照片，他也成为全球不少女孩梦想中的“白马王子”。

今年6月，侯赛因与出生在沙特的建筑师拉吉瓦结婚，婚礼地点正是当年阿卜杜拉二世和拉尼娅王后结婚的花园，英国威廉王子夫妇、荷兰国王威廉-亚历山大等多国王室成员出席了婚礼。有政治分析师评论称，这不仅是一场婚礼，它也在向人们介绍未来约旦的新国王。

最古老的王室家族

约旦是君主立宪制国家，国王是国家元首、武装力量统帅。约旦王室是世界上最古老的王室家族之一，也是伊斯兰教先知穆罕默德的直系后裔，其显赫地位在中东备受尊崇。约旦的全称是约旦哈希姆王国，20世纪初奥斯曼帝国在一战中战败，哈希姆家族领导了一场针对奥斯曼帝国的大起义，彻底击垮了这个末日帝国。后来，哈希姆家族一度控制约旦王国、伊拉克王国和汉志王国，还短暂建立过叙利亚王国。如今，只有约旦王国延续了下来。

阿卜杜拉二世成为国王后，遵照父亲的遗嘱，任命比他小18岁的同父异母弟弟哈姆扎·本·侯赛因为王储。但2004年11月，阿卜杜拉二世效仿父亲的做法，废黜哈姆扎的王储之位，并在2009年任命时年15岁的长子侯赛因为王储。这场王储之争，成为哈姆扎与阿卜杜拉二世反目的开端。近年来，哈姆扎多次公开指责约旦政府的治理方式存在问题。

2021年4月3日，一条事先录好的视频经由英国广播公司曝光，视频主角就是哈姆扎。他在视频中宣称，自己和家人遭军方软禁，安保人员被撤，与外界的联系被切断。同时，他否认军方对其“破坏国家安全稳定”的指控。同一天，约旦军方也发表声明，要求哈姆扎停止针对国家安全和稳定的活动，否认其被逮捕的传闻。

同年4月4日，约旦副首相兼外交大臣萨法迪宣布，挫败一起哈姆扎等人参与、勾连境外势力的危害国家安全的活动，已逮捕了至少16人。萨法迪说，根据截获的情报，外部势力甚至与哈姆扎的妻子联系，提出为哈姆扎夫妇准备一架飞机以便其离开约旦。4月5日，约旦王宫发表声明称，阿卜杜拉二世国王委托叔叔哈桑亲王与哈姆扎进行了家族内部沟通，哈姆扎签署承诺书，表示将遵守宪法和家族规定，拥护国王和王储。阿卜杜拉二世继而在4月7日打破沉默，在公开信中宣布煽动活动已被平息，国家安全而稳定。

哈姆扎事件发生后，沙特、阿联酋、埃及、科威特、卡塔尔、伊拉克、黎巴嫩、阿曼等中东国家以及中国、美国和欧盟均表态，支持阿卜杜拉二世国王为维护国家安全和稳定所采取的措施。在局势动荡的中东地区，约旦一直保持着安全稳定，被称为中东的“和平绿洲”。